

Año I

# TRABAJO

Aparece el primer Domingo de cada mes **ÓRGANO DE LAS SOCIEDADES OBRERAS** Aparece el primer Domingo de cada mes

**PRECIOS DE SUSCRIPCION**

EN EL CHE } Número suelto, 5 cts. Fuera: trimestre, 25 cts.  
Trimestre, 20 id. Extranjero: id., 40 id.  
Número atrasado, 10 cént mos

Elche 6 Diciembre 1908

REDACCION Y ADMINISTRACION  
Calle de San Jorge, n.º 23

NO SE DEVUELVEN LOS ORIGINALES

**SOBRE LA JUNTA DE REFORMAS SOCIALES**

## LO QUE ESPERÁBAMOS

De una nueva injusticia se ha hecho objeto á las Sociedades Obreras de la localidad. Otra vez se ha burlado nuestro derecho y se ha escarnecido la Ley. No nos extraña. A ello nos tenía ya acostumbrados nuestro Alcalde, y lo raro en el hubiera sido que una sola vez hubiera interpretado rectamente el espíritu de las leyes de carácter social, cuando quien reclamara su cumplimiento fuera la clase obrera organizada de Elche.

Acudimos el lunes último por la noche al escrutinio general de las Asociaciones obreras para la renovación de la mitad de la Junta de Reformas Sociales, y allí, á puerta cerrada, no obstante llevar el duplo ó más de votos que pudieron reunir juntos el Círculo Católico y El Porvenir, que en esta ocasión, como siempre que puedan inferir algún daño á las asociaciones del Círculo Obrero, han marchado, marchan y marcharán unidos, se rechazaron nuestros votos y se proclamaron Vocales á tres individuos, no sabemos si correligionarios del Alcalde ó netamente católicos, pero todos ellos gentes que no tienen que ir allí á defender los intereses de la clase obrera y sí á ponerse á las órdenes de los patronos y del monterilla.

El Círculo Católico, constante en su tarea de quebrantar el octavo, ha vaciado en el número de votantes su censo, poniéndose de acuerdo con El Porvenir, y cuando á pesar de esto aun los doblamos en votos, el Alcalde, dando pruebas de la imparcialidad con que siempre obra, proclama candidatos á sus correligionarios y amigos declarando nula nuestra elección. ¿Y en qué se funda el Alcalde para recha-

zar nuestros votos? En que no hemos hecho la elección por medio de Censo como el Católico y el Porvenir, y sí en la forma realizada en Marzo último, ó sea con el registro de inscripciones de socios. ¿Y cómo si era legal que se hicieran en esta última forma, ó sea por medio del libro de inscripciones de socios, en Marzo próximo pasado, y fué el mismo Alcalde de ahora el que reconoció aquella validez, hoy, sin variarse la ley ni modificarse en un ápice, es ilegal esa forma de elección?

La R. O. del Ministerio de la Gobernación, de 22 de Noviembre de 1904, aclaratoria á la de 3 de Agosto anterior, en su párrafo 1.º de su disposición 6.ª, dice:

*El día fijado para la elección, los representantes de las Asociaciones electoras concurrirán al sitio designado con la correspondiente certificación del acta, acompañada del Censo, o DEL LIBRO DE INSCRIPCIONES DE LA SOCIEDAD EN SU DEFECTO, para la debida comprobación del número de votantes.*

Y la R. O. circular de 7 de Octubre último ratifica la disposición preinserta diciendo que presentarán «certificación del acta, acompañada del censo ó del libro de inscripciones de la Sociedad en su defecto».

Pero lo repetimos: esta conculcación clara, manifiesta del derecho; este escarnio evidente de la ley, y esta más que desconsideración, burla, que se hace de las Asociaciones genuinamente obreras, creadas y sostenidas por la parte más consciente y activa del proletariado illicitano, no nos ha sorprendido, antes la esperábamos, porque á ella nos tienen acostumbrados las autoridades civiles de nuestro pue-

blo. Y aunque para muestra basta un boton, ahí van unos cuantos que evidencian de qué manera contraria á las leyes ha interpretado siempre las cosas el Alcalde de Elche cuando se ha tratado del derecho de nuestras Sociedades:

Se presentaron los votos de las organizaciones femeninas á intervenir en el escrutinio para la proclamación de vocales obreros, y el Alcalde los rechazó alegando que las mujeres no tenían tal derecho. Elevada consulta al Instituto de Reformas Sociales por la Junta local en pleno, incluso con el voto del mismo Alcalde, el Instituto declaró que sí tenían el derecho que dicha autoridad les había arbitrariamente negado.

Rechazada igualmente la Agrupación Socialista porque ésta, según dicho Alcalde, «perseguía fines políticos distintos á los que menciona la Ley», el Ministro ha declarado que dichas Agrupaciones tienen el derecho que aquí se les negaba.

Presentada á la Junta local de Reformas sociales la proposición de pedir al Gobierno que retirara el Proyecto de Ley del Terrorismo, el Alcalde no dejó hablar del asunto y levantó la sesión porque según él aquella no era materia de que pudiera ocuparse la Junta: al mismo tiempo la declaraban de su competencia y la votaban las Juntas de Alicante, Bilbao y otras muchas poblaciones, incluso el propio Instituto.

Presentada otra proposición á la Junta local, encaminada á impedir que el Alcalde hiciera lo que le diera la gana y á que se declarase que la pertinencia ó impertinencia de los asuntos que se pusieran á deliberación correspondía á la Jun-

ta y no al Alcalde, éste dijo que tal acuerdo no podía tomarse, y elevada consulta á la Superioridad se contestó á la Junta que, contrariamente á lo que el Alcalde había declarado, se podía tomar el acuerdo en cuestión.

Y así en todo. Sería larga la lista de los cargos que podríamos formular. Porque ¿qué decir del respeto, del acatamiento que presta á la Ley una autoridad que (al tiempo de escribir esto, que es Diciembre) aún no ha convocado á la Junta para la reunión correspondiente al mes de Octubre, no obstante haberlo pedido con todas las de la ley los vocales obreros, que es hecho de que tiene conocimiento el Gobernador civil de la provincia? ¿Qué decir de la idoneidad y buen deseo de un Alcalde que á estas alturas aún no ha sabido ó no ha podido, ya por sí, ya por los agentes puestos á sus órdenes, hacer cumplir la Ley del Descanso dominical y cerrar en las horas mandadas las puertas de las tabernas, que continúan tan abiertas como antes de que la ley se dictara, hecho también del cual tiene conocimiento por escrito, porque se lo han dado nuestros vocales obreros, el Gobernador civil?

Contra el acuerdo del Alcalde negando derecho á intervenir á nuestras sociedades han interpuesto estas recurso de alzada, que confiamos será favorablemente resuelto.

Pero todas estas transgresiones de la ley: estas desconsideraciones que se nos tiene y el menosprecio con que se miran las escasas disposiciones de carácter social que en algo puedan beneficiar á nuestra clase, subsistirán mientras no nos decidamos á formar legi-

## TRABAJO

que, pesando en el ánimo de nuestros gobernantes, bajos y altos, mantengamos las leyes que nos favorezcan en algo y les arranquemos otras mayores.

Para ello precisa que los obreros todos nos alistemos en las filas del Partido Socialista, que es el que trabaja por la reivindicación de aquellos derechos y el que sinceramente los puede desear.

Continuar indiferentes, sin alistarse á la bandera del Socialismo, es estar conforme con prolongar la esclavitud física y moral que sobre el pueblo pesa. Y esa indiferencia suicida debemos sacudirla de una vez para siempre.

CUENTOS DEL ARROYO

### Vida obrera

La conocí cuando aun era muy joven, en un taller de sastrería, en el momento que hacía entrega de la labor confeccionada durante el día.

Su pulcritud y corrección me interesaron profundamente, entreviendo en su mirada lánguida un gesto de tristeza que me hizo presentir que aquel corazón que al parecer lo juzgué generoso, estaba amargado por las contrariedades de la misera existencia que arrastra el humilde trabajador.

No pude resistir el deseo ardiente de información y procuré indagar su estado, conocer las intimidades de su vida; y las conocí minuciosamente por boca de una amiga suya que me quiso complacer y que al quedar grabadas en mi alma, produjéronme honda tristeza.

Era huérfana de madre. El padre, paralítico por efectos de agudos ataques de hemiplejía, permanecía postrado é imposibilitado para procurarse por sí mismo el necesario sustento que exige el cuerpo para tener vida, resultando penosa carga para aquella infeliz la obligación de atender á sus menesteres. El deber ineludible de procurar su mantenimiento, cuyo estado exigía muchas y costosas atenciones; y las obligaciones que reclaman las numerosas necesidades del hogar, debían ser evacuadas por su esfuerzo, trabajando sin descanso un día tras otro asediada por el temor de que éste llegase á faltarle.

Cuando se dirigía al taller para entregar la labor que confeccionara diariamente, marchaba precipitadamente mostrándose indiferente al fastidio; so é inoportuno piropo que los mochalbetes de la calle dirigen á las muchachas como demostración de afecto á alguna de sus cualidades, preocupada su imaginación en el cálculo para adoptar la mejor forma de dis-

tribuir ordenadamente la remuneración que le tocaba percibir por su trabajo, en los comestibles más indispensables para ir tirando.

Las angustiosas circunstancias que entristecían su situación eran concedidas de su principal.

El patrono procura siempre informarse de la vida y situación de sus dependientes ú operarios, para adoptar así el medio más factible de saciar su desmedido apetito de explotación primero, y después procurarse los placeres de la vida escudado en la miseria de estos infelices.

¡Pobre Adelina! Vivía con el pensamiento puesto en atenuar las penalidades que sufría, desafiando con afán las rudas jornadas de trabajo para adquirir el relativo lenitivo que su producto permitiera; sin sospechar que podía perder aquel honrado medio de vivir si no admitía las perversas proposiciones de su principal que ardía en deseos de poseerla para truncar así sus venturosos propósitos.

Así ocurrió. Aquello fué una lucha valerosa en que la miseria, mostrándose desdefiosa á las promesas que habían de asegurarle sus necesidades, prefería la escasez con todo su cortejo de negruras á los manjares adquiridos á cambio de una prostitución vergonzosa.

\* \*

Transcurrieron algunos días sin que pudiera encontrar colocación en donde poder ganar honradamente el sustento.

La época no era propicia para procurarse trabajo. La esperada orden del *alto* en los talleres amenazaba entregar al ocio multitud de brazos; familias que habían de correr su misma suerte, aunque no podrían sentir con tanta intensidad los efectos de la miseria, porque las circunstancias que rodearan á estas eran distintas.

No quedaba en la casa prenda alguna de escaso valor que no estuviera consignada en papeleta del Monte de Piedad, acompañando á las tenebrosidades del hambre la fresca temperatura del otoño que entumecía sus cuerpos faltos del correspondiente abrigo y del calor que produce el estómago bien nutrido.

Era difícil soportar aquella situación angustiosa y había que decidirse á afrontarla antes que resignarse á morir como fiera enjaulada en el reducido espacio que tenía destinado para vivienda... Y se lanzó á la calle; no se sabe si á implorar la caridad de los transeuntes, ó si su imaginación abrigaba funestos pensamientos que le llevarán á perder la libertad.

\* \*

La ciudad se confundía entre la oscuridad de una de esas noches en que el cielo aprovecha de la sombra quizás para llorar sin que una mirada inoportuna le obligue á reprimirse.

La lluvia, al descender, hace precipitar la marcha á los transeuntes

buscando refugio para librarse del aguacero.

Adelina atraviesa la calle de la población, significando desconocer su punto de llegada.

De pronto se detiene como para orientarse.

Un landó, tirado por hermoso tronco de caballo, rueda estrepitosamente confundiendo con otros que parece llevan la misma dirección.

El cochero ocupa el interior.

El pescante está ocupado por una linda señorita y un caballero que ostiga con la fusta los nobles brutos que le arrastran.

Es noche de moda en el teatro; hacia allí se dirigen.

Una abstracción del conductor, al corresponder á un mohín de su acompañante, es la causa de algo trágico y sangriento. Los caballos, mal guiados, desvíanse hacia un lado arrollando el cuerpo de la infeliz Adelina, tiñendo de rojo el adoquinado de la calle.

Disposiciones crueles de preceptos legales obligaron á la práctica de esa macabra operación llamada autopsia y el cuerpo de la desgraciada joven fué conducido al hospital quedando el viejo solo, abandonado, sufriendo horribilmente las crueldades de su desgracia: esperando como único recurso que una mano caritativa, impulsada por filantrópicos sentimientos, gestionara su entrada en el hospital para ser un número más de los que, después de perecer, destinan á la sala de disección para que los aspirantes al sacerdocio de la medicina, mutilen su cuerpo para adquirir conocimientos científicos, que pondrán luego á disposición de la burguesía por aquello de que esta pueda remunerar bien sus servicios.

FLORIDAN FENELIN

### Las dos enseñanzas

#### La enseñanza laica

II

En nuestro artículo anterior hemos afirmado que la enseñanza, para responder á los ideales de nuestra clase, debía ser ampliamente liberal, ¿Qué mayor libertad que la que ofrece la enseñanza laica?

Tolerante con todas las escuelas políticas y filosóficas, sin mirar alguna de partido ó doctrina determinada, en busca siempre de la verdad, investiga, llega hasta los más intrincados laberintos de la ciencia y elabora nuevos métodos á medida que descubre nuevos horizontes.

Así como dentro del progreso nada hay estable ni duradero, puesto que todo se perfecciona, todo tiende al embellecimiento, la enseñanza laica, que viene á ser la última expresión de la libertad y en su genuina representación el verdadero progreso de los pueblos que á su sombra nacen, crecen y se desarrollan, también varía en su fondo y forma á medida

que los hombres marchan hacia otros rumbos que marcan las tendencias de la civilización.

Y así tenemos: que, siguiendo esa corriente ya no cree preciso pasar el tiempo embrollando la tierna inteligencia del niño con idealismos y fantasías que á nada bueno conducen y si solo á hacer perder miserablemente el tiempo que tan preciso es para el niño del obrero, que no puede concurrir muchos años á la escuela; ni ampliar sus estudios elementales en la Universidad, como pueden hacerlo los hijos de los que más se escandalizan al pronunciar solo el nombre de laico.

De la necesidad misma que sentía el hombre de instrucción para ser digno adepto de la civilización, allegando materiales al progreso nació la enseñanza laica, es decir, la enseñanza del pueblo para el pueblo sin costa alguna privilegiada, la enseñanza hija de la libertad y que después le sirve de sosten: la enseñanza única que puede coexistir con los grandes ideales del siglo.

La misión que ha venido á desempeñar la enseñanza laica es misión de unión y justicia, pues sus doctrinas, ó mejor el objeto á que han tendido, ha sido el de querer ver unidos, aunque conservando la autonomía en las ideas y en los organismos, á todos cuantos aman la libertad y quieren que sus conciudadanos beban en las fuentes del saber humano, para que todos los que poblabamos el Universo caminemos en pos de una emancipación más absoluta.

Así ha sido y ha sido repetido miles de veces cada vez que ha sido propagada, que uno de los medios que debía emplearse para encaminar al pueblo con la libertad y la democracia, era el educarlo en una instrucción laica que emancipe su cerebro de las preocupaciones inculcadas por las religiones pacíficas; enseñándole sus deberes y sus derechos para que empiecen desde su niñez á ser hombres libres y fieles sostenedores de las garantías que de generación en generación vienen legándose los amantes del progreso y á fin de que, descansando nuestras libertades en la instrucción y conocimiento pleno de lo que somos en la humanidad, viéramos ser inútiles las armas que esgrimiera la burocracia, aristocracia y reacción contra la ciencia, la filosofía y las manifestaciones de progreso.

Y eso que tantas veces ha sido manifestado por todos cuantos han propagado y querido el bienestar del pueblo á quien tuvieron siempre esclavo el fanatismo y la preocupación no puede menos de asaltar á los que quisieran dominarle, tenerle sujeto á la servidumbre, pues ven que va á acabarse su dominio tan pronto no se vean atrofiadas las inteligencias en esos centros religiosos donde se inculcaban los odios de raza que nos dejaron las conquistas pasadas y donde se enseñan que las hogueras de la Edad Media que fueron apagadas por la sublevación contra el clericalismo papal; era una necesidad

# OTRABAJO

de aquel tiempo, en que empezaron a salir los primeros herejes y debían extirparse sus semillas, mal sanas para que no contagiaran al pueblo bueno y crédulo.

En fin, son tantas las barbaridades que cometió aún la enseñanza religiosa, renovando é ingestado antiguas creencias, antiguas costumbres de pueblos que ya no están en su infancia, que sería largo enumerar y más propio de un libro que de un periódico, pues las reducidas dimensiones de que podemos disponer nos vedan darle mas amplitud y más alcance.

Preciso fuera, sin embargo, que fuéramos muchos los que nos ocupáramos en el desarrollo de la enseñanza, para hacer frente á tanto retroceso con la esplendorosa linterna de la libertad; tengamos presente que la historia nos enseña que, á más de las revoluciones de acción que los pueblos realizan para derribar tiranos y alcanzar parte de sus derechos, necesitaron de las inteligencias para hacer estable las libertades alcanzadas, no dudando que tras este conocimiento no dejaremos de conocer la grandísima importancia que tiene esa enseñanza dentro de las mismas luchas actuales y dentro de las aspiraciones que todos tenemos de acabar con tanta reacción y tanta tiranía.

## Los dialectos

Con motivo de alguna de las tendencias de *eso* que se ha dado en llamar *solidaridad catalana* y de haber leído en un periódico de la idea varios escritos en vasconce, me he preguntado más de una vez: los socialistas debemos ser partidarios de conservar en cada región *nuestros dialectos*?

No, nosotros somos ante todo economistas—me he dicho—y por serlo, somos partidarios de progreso, porque progreso significa perfección, y perfección significa economía en todos los órdenes.

¿Podemos, pues, lógicamente pensando, ser partidarios de que cada pueblo siga hablando como se le antoja?

Entiendo que no: mostrarnos partidarios de tal cosa sería, á mi ver, hacer causa común con la reacción, ya que solo á las aspiraciones de estos pueden convenir tales anticualias.

¿Por qué razón? Porque solo á estos y á cuantos por convenirles (los explotadores de todos los matices) les apoyan de una manera más ó menos encubierta, les interesa que los trabajadores no se entiendan y cuando más arraigado estuviera en nosotros *eso* de hablar y escribir según costumbre en cada región, menos nos entenderíamos en *nuestras propagandas*, pues, que para ello necesitaríamos frecuentemente de intérpretes y de traductores.

Y no valga el decir que cada individuo puede aprender á hablar la

lengua nacional, sin abdicar de la propia, porque esto significa un desgaste de energías intelectuales (1) y por consiguiente, de admitirse esto sería ponerlos en contradicción con uno de nuestros principales objetivos. Transformar el modo de ser de la presente sociedad para hacer la vida del hombre lo más feliz posible con el menor desgaste de fuerzas así manuales como intelectuales.

Cabe admitir que lo mismo los socialistas catalanes que los vascos, los mallorquines que los valencianos, etc., al hablar con nuestros respectivos paisanos empleemos (siempre lo menos posible) el dialecto tradicional por aquello de *transigir en algo con las costum-*

bres, pero que seamos defensores de tal *gerga* es cosa que no concibo.

Los socialistas debemos ser partidarios de universalizar la lengua, como pretendemos universalizar la patria. Ambas cosas contribuirán grandemente á ir haciendo desaparecer el odio que todavía se siente de pueblo á pueblo, de región á región, de nación á nación y de raza á raza. Y si esto es así como indudablemente se habrá de reconocer, nada más lógico que los trabajadores todos y muy especialmente los socialistas, abogemos porque en España al menos por ahora, no se hable ni se escriba otra lengua que la castellana.

## El pararrayos y la cruz

— Monseñor, monseñor, venga aquí y vea.

En lo alto de la torre han colocado un invento que es hijo del pecado, infame aborto de la ciencia atea.

Un pararrayos, ved, se enseñorea sobre la cruz bendita; han profanado la iglesia, monseñor, pues han dudado de la bondad de Dios, que el rayo crea.

— Déjalo estar y cálmate, hijo mío; más vale precaver que llorar males; pues aunque temo á Dios y en El confío, ya es viejo y algo sordo, y los mortales han dado en sospechar que el mundo impío solo obedece á leyes naturales.

VENANCIO SASTRE DE OLMEDO

## Hombres y conductas

Estudiar la Sociedad y observar en los hombres de diferente estirpe su educación ó sus hechos, es un asunto que si no proporciona ejemplos desconocidos, nos enseña al menos á distinguir los buenos de los malos.

Así vemos individuos de una Sociedad que fué, y que creyéndose propagadores de la moral, desconocen el honor y violan voluntades, fortunas, jóvenes y hasta niños; que si nos enteramos de los secretos que los muros de sus recintos guardan nos causarían horror.

Es lastimosa en los actuales tiempos tener que ocuparse todavía en combatir la mala secta que Francia expulsó pero que en España dispone del poder y de todas las influencias.

Recientemente quiso el azar que al hacer un viaje á esta me encon-

(1). Indudablemente no faltará quien considere *cosa de poca monta* el que un individuo tenga que aprender dos ó más dialectos para poderse entender con los de su propio país. Quienes así piensan es porque no se han dado cuenta de que tal hecho significa *aprender de memoria* y por consecuencia, haber de tener metido en la cabeza el contenido de dos ó más diccionarios.

trara en un establecimiento con una docena de amigos, paisanos los más y un católico del mismo pueblo, sabido y de marcha.

Tantas ideas acudían á mi al pensar en las antiguas luchas y al ver hoy los rivales frente á frente en la emigración, que al comparar conductas, quizás debiéramos haberlo extinguido; pero no, nos reímos y lo hicimos con satisfacción al ver lo cobardes y ruines que son.

Al comparar: de un lado había trabajadores, socialistas hijos de Elche emigrados, pero emigrados con el sombrero en la mano al extranjero en busca del trabajo que su patria les niega y que proporciona la vida en los hombres de bien; de otra parte honrados miembros de una colectividad que siempre lucharon por transformar esta Sociedad en que vivimos, infame y desigual.

De la otra, un negro que mansamente huye con un talego de duros que no le pertenecen y al cual se hizo bien en volverle la espalda.

De una parte los de intachable conducta, detestados por el sentimiento; de la otra el católico hipócrita, falseador de la verdad, el farsante que huye á la Justicia, con una caja.

Y así, ahondando en mis cavilaciones, me daba rabia y pena al re-

cordar en la baja de nuestros enemigos en el deplorable estado político y social de España, y sobre todo en la precaria situación de los trabajadores de aquel país.

Lo mismo que comprobamos lo que al principio queda dicho, entre los que conocemos, en mayor cantidad ó menor proporción, casos de estos se ven en todas partes.

Por eso y por lo que observado tengo, es por lo que afirmo con letras imborrables, de que los socialistas son la parte del pueblo más sana, honrada é inteligente en todas las Naciones.

Solamente que es mucha la distancia que existe entre lo que sucede en España y lo que son los otros pueblos. De ello ya nos ocuparemos en otra ocasión.

JOSE SERRANO

Alger 21 Septiembre 1900.

DESDE MADRID

## La inauguración de la Casa del Pueblo

Hoy es día de regocijo para los obreros madrileños. La alegría y la satisfacción se refleja en los semblantes de los antiguos luchadores, el entusiasmo ha invadido los corazones y la esperanza en las almas de todos.

Ya tenemos nuestra casa propia, ya estamos en posesión de un palacio arrancado con nuestro propio esfuerzo á la antigua y rancia nobleza, á los descendientes de los que fue en dueños de vidas y de haciendas, á los que gozaron del derecho de pernada y del favor de los reyes.

La casa es colectiva, de los obreros, hermoso simbolismo de lo que ha de ser la riqueza social por ellos producida.

En los antiguos muros y en los regios salones que habitaron los titulos de la aristocracia, testigos mudos de esplendor y de dominio, se dieron muchas órdenes para vejar y oprimir al pueblo, hasta mandatos de fusilamientos salieron del que fué palacio de los Duques de Frías. Hoy el pueblo trabajador ha entrado triunfante y glorioso en la mansión linajuda, arrojando de ella la nobleza de la sangre para ennoblecerte con la nobleza del trabajo.

El que fué ayer albergue de privilegiados, se convierte hoy en templo de la unión de los oprimidos y vejados, en centro de fraternidad y de justicia en escuela positiva de la libertad y de la igualdad.

La unión y la constancia de los obreros madrileños han conseguido adquirir un palacio, la unión y la constancia de los obreros de todos los países conquistarán el mundo.

El edificio cuenta con 49 secretarías las que son ocupadas por las Juntas directivas de 108 Sociedades que hoy le habitan; un salón de actos capaz para 600 personas, dos salones más pequeños—uno de ellos servirá para escuela—un inmenso

# TRABAJO

salón de espera y esparcimiento; una amplia y elegante biblioteca, un gran local para la cooperativa socialista, y un hermoso salón para café en el que pueden estar tomándolo 400 personas, todo limpio y decorado con gusto, y muy especialmente el salón grande que está pintado al óleo con verdadero arte y belleza, llevando en los cuatro frentes de los costados cuatro atributos sublimes que representan la Libertad, la Igualdad, la Fraternidad y la Justicia: los muebles y cortinajes son realmente hermosos.

Hay también una terraza para el verano que caben más de mil personas.

En la parte del jardín se está construyendo el teatro y en el que cabrán 6.000 personas.

La casa tiene tres fachadas que dan á las calles del Piemonte, Góngora y Gravina.

Se compró á los Duques de Béjar por 300.000 ptas. y 13.000 que costó la escritura y derechos reales.

En la reforma se han gastado 65.000 pesetas y 125 ó 130 mil que cuesta el teatro en construcción.

La Cooperativa Socialista se ha gastado en el menaje y decoración 15.000 y la entidad que fué Centro 7.000, que en junto hacen un total de 531.000 pesetas.

Aparte de todo esto las Sociedades se han gastado en el mueblaje un buen pico, pues solamente la de albañiles ha gastado 14.000 pesetas, 3.000 la de panaderos, 3.000 los ebri-nistas y aunque no tanto como estas todas han comprado ó arreglado sus muebles para secretarías, pudiendo asegurarse que la estancia en esta casa cuesta á las sociedades 595 mil pesetas.

La inauguración oficial se efectuó anoche con una recepción en el salón de actos permitiéndose la entrada en él, solamente á los representantes de las sociedades de provincias, no pudiendo hacerlo público porque vinieron muchos miles de personas.

Hablaron muy sobriamente el número 1 de la Sociedad de tipógrafos, el 2 de la de albañiles, Mora, Quejido é Iglesias y el camarada Guecco, representante de los socialistas portugueses venido á este acto desde Lisboa.

Es materialmente imposible que yo pueda narrar la alegría, el entusiasmo, la fraternidad y el cariño que entre tantísimos miles de trabajadores ha reinado y la extraordinaria importancia que ha revestido.

La manifestación celebrada hoy ha sido tremenda, asombrosa, superior á nuestros deseos y á toda ponderación, mi pluma se enmudece y me parece que es una profanación el que yo hable de ella, pues escribo estas cuartillas dominado por la impresión que me han producido las 60.000 personas—no exajero—se senta y tantas banderas, los niños de las escuelas, el orfeón socialista entonando las enérgicas notas de la internacional, la multitud jovial y risueña todo ello formando un conjunto hermoso, lleno de belleza y vi-

da, los tranvías y coches parados, los balcones llenos de curiosos presenciando el desfile del ejército proletario que pasan sus estandartes á su fortaleza, á su templo de la unión, á su baluarte, y todo sin alharacas, sin voces, como los que tienen plena conciencia de sus derechos y de su fuerza ¡hermoso espectáculo! ¡grandiosa jornada! realizada por el proletariado madrileño!

Dos veces he llorado en mi vida: cuando se murió mi madre, de pena, en la manifestación de hoy, de alegría.

Con estas cuartillas estreno nuestro palacio, y como está invadido todo él de compañeros, las escribo difícilmente.

Esta noche habrá una modesta comida en honor á los delegados de provincias y extranjeros y mañana por la noche un mitin monstruo.

VICENTE BARRIO

## Desde Crevillente

Lo que está ocurriendo en este pueblo es tan abominoso que no podemos dejar de ponerlo de manifiesto ante los ojos de las personas honradas.

Existe en este pueblo un patrono al cual le llaman José Galvañ (alias) el Andaluz, que está tratando á los costureros como si fueran un rebaño de ovejas que estuviera á su cuidado. Este fabricante de alpargatas hace con el sudor de los obreros lo mismo que los zorros con la sangre de las ovejas: chuparles hasta la última gota para el propio sustento.

El Andaluz, que tiene una conciencia más que ancha, les está pagando á los costureros las tareas 35 céntimos más baratas que ninguno de los demás fabricantes de Crevillente. Además les aconsejó á los obreros que están bajo su férula que se borrasen de la sociedad ó caja de resistencia á que pertenecían, diciéndoles al mismo tiempo que no dijeran en ninguna parte lo que en su casa ocurría para que nadie supiera las infucas aburraciones que con los pobres comete.

Este hombre es el colmo de la malicia en lo de idear maneras de exprimirles el fruto de su trabajo á los obreros.

A las mujeres que trabajan en su casa les paga su trabajo en bonos á los cuales les llaman *chavos*, y, cuando las mujeres discuten por alguna cosa — lo que ocurre entre obreros con frecuencia—les pone como correctivo á cada una uno ó dos *chavos* ó más según sea la clase del delito.

... Y de este modo, cuando llega la noche, ha hecho un negocio redondo el Andaluz.

¿No habrá manera de poner un correctivo á los desmanes de este usurero?

Jaime Alfonso el *Barbudo*, cuando quería robar, salía á los caminos y exponía su vida.

Hoy hemos adelantado más puesto que muchos roban y no exponen su vida para nada.

El único medio de acabar de hua vez con estos monstruos de la explotación, es el de asociarse obreros y obreras para poder rechazar la fuerza con la fuerza: *es el único remedio útil y eficaz.*

MANOFLA

## Revista internacional

### FRANCIA

#### Contra la Conferencia Nacional del Trabajo.

Los reaccionarios de la Cámara Francesa, aprovechando el estado de ánimo y las tendencias de algunos miembros del Gobierno, plantearon un debate que envolvía la única finalidad de precipitar al Gobierno á la disolución de la Confederación General del Trabajo. La empresa era atrevida y temeraria; pero los reaccionarios, que allí como en todas partes están ojo avizor para combatir á los obreros que no se cobijan en sus Patronatos, no se arredraron ante ella y fueron al Parlamento á disparar bala rasa contra los obreros de la Confederación,

Los paladines del combate oratorio contra dichos obreros fueron Deschanel, antiguo presidente de la Cámara y republicano moderado, y Conti, portestandarte del nacionalismo.

Deschanel vino á decir, en el fondo de su perorata, que la Confederación General del trabajo era institución legal desde el punto de vista jurídico, pero que resultaba ilegal por los procedimientos que empleaba.

Conti fué más explícito y se dirigió más al bulto. «Es preciso—dijo—que el Gobierno declare terminantemente cuales son las medidas que piensa adoptar para poner término á la propaganda de la Confederación General del Trabajo».

Y más adelante añadió, sacando ya al exterior todo su pensamiento:

«Lo más conveniente será atacar á la Confederación General del Trabajo en su existencia, esto es, disolverla».

La derecha y el centro aplaudieron estos desahogos del jefe de los nacionalistas.

Viviani, ministro del Trabajo, se vió obligado á contestar á los interpellantes, sintetizando su criterio en estos términos:

«¿Puede el Gobierno disolver la Confederación General del Trabajo? Ciertamente que sí. ¿Debe disolverla? Declaro terminantemente que no, y afirmo más: afirmo que desde el punto de vista jurídico, político, económico y social esa disolución no se justifica».

«La Confederación General del Trabajo—añadió Viviani, fundada al abrigo de la ley de 1884, tiene una existencia puramente legal. la disolución jurídica no sería admisible sino como medida dirigida contra la idea confederal propiamente dicha, y ese atentado es imposible, porque la Confedera-

ción está formada por Asociaciones que son verdaderas entidades jurídicas. Por tanto, proclamar la disolución sería atentar contra la existencia de los sindicatos obreros adheridos á la Confederación General del Trabajo».

Quedó, pues, la cosa en tentativa, nada más que en tentativa,

Y es que esos millones de obreros organizados constituyen mucha fuerza, y contra ella no se atreven á hacer otra cosa que discursos parlamentarios.

*En libertad*

Ya están en libertad los miembros de la Confederación General del Trabajo que habían sido presos con motivo de los sucesos que se desarrollaron después de las matanzas de Villeneuve y Draveil. El Gobierno solo se atrevió á tenerlos algunos días en prisión. Para sacarlos de ella bastó que los demás trabajadores manifestaran su solidaridad con los perseguidos.

### SUIZA

*Elecciones*

El pueblo suizo ha sido llamado á elegir una parte de sus diputados al Consejo Nacional y al Consejo de los Estados. Estas elecciones tienen lugar cada tres años.

El Consejo Nacional comprende 164 diputados que son elegidos en 49 distritos por medio del escrutinio de listas y mayoría absoluta.

Aunque en este país se toma como base la proporción de un diputado al Consejo nacional por cada 20.000 habitantes, á menudo se subordina la importancia de los distritos á las necesidades electorales. Así, en los cantones radicales, los distritos son grandes, en tanto que en los conservadores son pequeños.

Cada cantón está representado por dos diputados en el Consejo de los Estados; los semicantones solo tienen un diputado.

El Consejo Nacional está formado en su mayor parte por el partido radical demócrata, que ocupa en él 100 sitios. El partido Socialista solamente cuenta dos representantes, si bien ha aumentado considerablemente el número de sus sufragios.

En el número próximo publicaremos datos exactos de esta elección.

## Agrupación Socialista

CONVOCATORIA

Esta colectividad celebrará asamblea general ordinaria el próximo Domingo 6 de Diciembre, á las dos horas de su tarde, con el fin de dar cumplimiento al artículo 13 de los estatutos.

Se recomienda la asistencia á todos los afiliados.

EL COMITÉ

TIP. JOSÉ AGULLÓ.—ELCSB